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1. Въведение 

С влизането в Европейския съюз на 1 януари 2007 година, България пое по 

пътя на икономическа интеграция и сътрудничество с другите членове на 

общността. Обединяването на страните води до премахването на бариерите между 

тях, осигурява възможности за тяхното развитие и има съществена роля и принос 

в процеса на глобализацията. С присъединяването си към Европейския съюз, 

България отвори нови възможности за търговия, инвестиции и пътувания за 

своите икономически субекти и граждани, но също така тя се изправи пред 

предизвикателството да отговори на новите стандарти и изисквания на 

общността. 

Европейският съюз представлява икономическо и политическо обединение 

между държавите-членки с цел подпомагане на сътрудничеството и устойчивото 

развитие в региона. Предлага на членовете си изключителни предимства и 

възможности за развитие на икономиката им и в голяма степен осигурява 

безопасност и сигурност във времена на тежки икономически кризи. 

В настоящата разработка авторът си поставя за цел да направи анализ, който 

да допринесе за по-добро разбиране на ролята на България в глобалната 

икономика през призмата на членството й в Европейския съюз. 

 

2. Протичане на интеграционните процесите в Европейския съюз и 

мястото на България в тях 

Процесите на интеграция бяха особено силно изразени в последното 

десетилетие на ХХ век и първото десетилетие на ХХI век. Интеграцията се проявява 

и териториално и във всички области на световната икономика – производството 

на стоки и услуги, търговията, валутно-кредитните отношения, както и в 

информационната система, науката, културата и други (Илиев, Илиева, & 

Трифонова, 2017).  

Интеграцията е продължителен процес и преминава през различни етапи в 

своето развитие. Могат да бъдат обособени шест етапа на интеграция между 

страните: преференциални търговски съглашения, зона за свободна търговия, 

митнически съюз, общ пазар, икономически съюз и икономически съюз (виж 

таблица 1).  
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Таблица 1. Етапи на протичане на процеса на интеграция 

Етапи Характеристики 

Преференциални 

търговски 

съглашения 

В резултат на сключени двустранни или многостранни 

договори между страните се наблюдава намаляване на 

търговските ограничения между тях. Тези преференциални 

условия за търговия важат само за страните включени в 

зоната, а изработените от тях индивидуални ограничения 

спрямо трети страни се запазват. 

Зона за свободна 

търговия 

На този етап се премахват тарифните и нетарифните 

ограничения за търговията със стоки и услуги между членовете 

на обединението. В търговията си с другите страни извън 

зоната, всяка отделна държава‒членка осъществява собствена 

търговска политика. 

Митнически 

съюз 

Членовете на този вид обединение освен премахването на 

тарифните ограничения помежду си изработват и единно 

тарифиране на търговията спрямо трети страни. Страните на 

този етап са въвлечени в голяма степен, изисквайки създаване и 

функциониране на междудържавни органи за контрол на 

общата външнотърговска политика на членките 

Общ пазар 

При него има надграждане, освен всички характеристики 

на митническия съюз, той осигурява и свободно движение на 

производствени фактори, капитал, работна сила и информация 

между страните от интеграционната общност. Общият пазар 

има по-значителните мерки, необходими за неговото 

осъществяване и предполага създаването на една по-разгърната 

система от органи на съответната общност в сравнение с 

онези, които се създават на по-ранните стадии на 

интеграционния процес. Той изисква едно по-високо ниво на 

координация на страните, свързана с икономическата политика, 

която водят. 

Монетарен съюз 

Наред с функциите от предходното ниво на интеграция – 

общият пазар – се включва и осъществяването на съгласувана 

икономическа и валутна политика. Извършва се икономическа 

конвергенция на страните от съюза, въвежда се единна валута. 

Изграждат се наднационални органи, които да отговарят за 

воденето на макроикономическата политика на обединението. 

Икономически 

съюз 

Икономическият съюз е най-високата степен на 

интеграция според голяма част от авторите, разглеждащи 

процеса в съвременното икономическо пространство. Освен 

характеристиките на монетарния съюз, при него се търси 

преход към обща политика – на безопасност, единна политическа 

и вътрешна структура, с наднационални органи на управление. 

На този етап държавите се отказват до голяма степен от своя 

собствен суверенитет и губят свободата да определят своята 

макроикономическа политика. Това право се делегирана 
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изградените наднационални органи на управление. При 

икономическия съюз присъстват следните характерни черти: 

единна банкова и парична система унифицирана монетарна и 

фискална политика. Цели се създаването на единна 

външноикономическа политикана обединението, свързана със 

страните извън него. На този етап страните не действат като 

отделни елементи в международните отношения, а напротив 

като единен икономически организъм. 

Източник: (Илиев, Илиева, & Трифонова, 2017) 

 

Европейската интеграция може да бъде определена като най-важното 

политическо и икономическо обединение на XX век на европейския континент. Ако 

погледнем назад в история, ще видим множество опити за господство на 

определени нации върху целия континент, но едва след Втората световна война 

„немислимото в миналото обединение бележи качествено нов етап от развитието 

на държавите“ (Маринов, и др., 2014). Разпадането на комунистическия блок и 

падането на Берлинската стена отвориха присъединяването и на държавите от 

Източна Европа, в т.ч. и на България.  

През последните години интеграцията поражда множество въпроси. 

Постигането на девиза „Единни в многообразието“ на моменти изглежда 

непостижимо. Хетерогенността на нациите (Iliev & Ilieva, 2014) и техните интереси 

пораждат и деинтеграционни процеси, особено след Брекзит. Различни автори 

очертават възможни сценарии за последващото развитие на Европейския съюз 

(Илиев, Илиева, Нейков, & Ангелов, 2015). Разразилата се пандемия на Корона 

вируса, войните в Украйна и Близкия изток, както и икономическата ситуация в 

света, поставят на изпитание разширяването на ЕС.  

Присъединяването на България към Евросъюза и автоматичното й 

включване в Митническия съюз и общата митническа тарифа са предпоставка за 

извеждането на външнотърговските връзки със страните-членки на едно 

стабилно и по-високо равнище. В тези условия се очаква износът на България към 

единния пазар на Общността рязко да се повиши, като в същото време се увеличат 

и критериите, относно неговото качество. 

Българските фирми най-често изнасят за развитите държави, като 

подизпълнител на големи мултинационални компании, и се включват в 

глобалните вериги на доставки. С течение на времето, се придобиват знания и 
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умения за по-широко самостоятелно навлизане на световните пазари под 

собствена марка и със собствени разработки. Успешните български фирми са тези, 

които работят основно за чуждите пазари, не се влияят от липсата на конкуренция 

в България и не са обект на значителна регулаторна тежест (Илиев, 2022). 

Икономическата експанзия продължи през 2022 г. с ръст на БВП от 3,4% 

въпреки високите нива на инфлация и политическата несигурност. Бързото 

нарастване на износа през 2022 г. беше подкрепено от възможността да се 

задоволят недостига на доставки на енергия, храни, метали и други материали, 

причинени наред с други неща от руската агресивна война срещу Украйна. 

Подобряване на износа и конкурентоспособността на българската 

икономика: Диверсификация на пазарите - промишлеността може да разгледа нови 

и развиващи се пазари в ЕС и извън него, за да намали зависимостта от конкретни 

региони и сектори; Акцент върху ефективни маркетингови стратегии и 

брандиране, за да се повиши видимостта и привлекат нови чуждестранни клиенти; 

Изграждане на програми и инициативи, които подпомагат МСП-та да участват 

активно в международната търговия; Използване на данни и изследвания, за да се 

определят предстоящи тенденции и нужди на пазара, които могат да насочат 

иновациите. 

 

3. Тенденции на износа на България 

Разширеният достъп до европейския пазар, който България получава в 

резултат на Споразумението за асоцииране, води до значителна промяна в 

териториалното направление на българската търговия и превръща страните 

членки на ЕС в основни търговски и инвестиционни партньори на България. 

За периода 1990-2006 г., до присъединяването на страната към ЕС, 

средногодишният темп на нарастване на стокообмена между България и страните 

от ЕС е около 20 на сто. В абсолютно изражение търговията с ЕС се е увеличила 10 

пъти през този период, достигайки 15,5 млрд. Делът на ЕС в българския 

стокообмен в края на 80-те години на миналия век е 7,3%, а през 2006 г. вече 

надхвърля 50%. Делът на износа е съответно 56,5%, а на вноса 47,3%. По данни на 

Евростат обаче България е имала едва 0,4% от общата търговия на ЕС. 

 

Фигура 1. Изменение на износа от България за страни членки на ЕС (1995-2023 г.) 
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Източник: За 1995-2022 г. – окончателни данни; за 2023 г. – предварителни данни на 

НСИ 

 

От представените резултати в диаграмата е видно, че след 

присъединяването на България в Европейския съюз износът на страната 

продължава да нараства с ускорени темпове. През 2008 г. той започва да губи 

ускорението си под въздействието на икономическата криза и през 2009 г. 

намалява стойността си. Тази тенденция беше спряна през 2010 г. и износът 

отбеляза относително добър ръст от около 33%, което му позволи да се върне на 

нивото от 2008 г. 

Глобалната икономика се справи сравнително добре през 2023 година на 

фона на енергийна криза, война, затягане на паричната политика, финансови 

сътресения и висока инфлация (Маринова, 2024). БВП се възстанови силно със 

7,6% през 2021 г., след като производството се сви с 4% през 2020 г. Успоредно с 

това инфлацията се повиши през втората половина на 2021 г., водени от 

увеличенията на цените на горивата и храните. 

През 2022 г. износът на стоки от България за трети страни се увеличава с 

35.5% в сравнение с 2021 г. и е на стойност 31 391.4 млн. лева. През периода януари 

- ноември 2022 г. износът на стоки от България за ЕС се увеличава с 41.3% спрямо 

същия период на 2021 г. и е в размер на 58 448.6 млн. лева. Основни търговски 

партньори на България са Германия, Румъния, Италия, Гърция, Франция и 

Испания, които формират 66.0% от износа за държавите - членки на ЕС. 

През януари – октомври 2023 г. общо за 12 януари от България са изнесени 

стоки за 80 056.0 млн. лв., което е със 7.1% по-малко в сравнение с януари – 
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октомври 2022 г., съобщиха от Националния статистически институт (НСИ) на 12 

януари, позовавайки се на предварителни данни. През ноември 2023 г. общият 

износ на стоки от България възлиза на 7016.8 млн. лв., което е спад с 18% в 

сравнение с ноември 2022 г. През ноември 2023 г. общият внос на стоки намалява 

с 10.3% в сравнение с ноември 2022 г. и е 8614.4 млн. лева. 

Ефект върху забавянето на износа оказва и икономическото забавяне на 

Запад и основно – в Европейския съюз. Така Германия, която е най-голямата 

икономика в Европа и най-големият търговски партньор на България, влезе в 

рецесия и свива вноса си. Забавянето в ръста на износа не е изненада, като в 

средносрочната си бюджетна прогноза финансовото министерство предвижда 

забавяне на растежа на експорта тази година поради по-слабо външно търсене. 

Очакванията са догодина „под влияние на подобряващата се външна среда“ 

нарастването на износа да се ускори (Симова, 2023). 

 

Фигура 2. Изменение на износа на България към държави в Европейския съюз спрямо 

същия период от предходната година (януари – октомври 2023 г.) 

 

Източник: За 2022 г. – окончателни данни на НСИ, за 2023 г. – предварителни данни 

на НСИ, включват данни от системата „Интрастат” и данни от митнически 

декларации към 06.12.2023 г. 
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Износът на български стоки се забавя осезаемо до лятото на 2023 г. 

Стойностният обем на продажбите в чужбина за първите седем месеца намаляват 

с 5.5% на годишна база, показват предварителните данни на Националния 

статистически институт (НСИ). Общо за първите седем месеца от началото на 

годината от България са изнесени стоки за 50.7 млрд. лв. или приблизително 3 

млрд. лв. под нивото за същия период на миналата година. За периода до средата 

на лятото експортът към Европейския съюз се свива с 6%, а към страните извън 

Блока – с 4.6% (Национален статистически институт, n.d.). 

Данните от фигурата показват, че през 2023 г. значително се намалява 

износът към държави като: Унгария, Нидерландия, Гърция, Румъния и Италия. 

Най-големите вносителки са Белгия, Чешка република и Австрия. 

От представените данни в диаграмата е ясно, че за периода януари – 

октомври 2023 г. най-големите вносителки на български стоки извън ЕС са 

държавите Китай, Швейцария, Русия, Македония и САЩ. Значително намалява 

износът към Гибралтар, Турция, Сърбия и Украйна.  

 

Фигура 3. Изменение на износа на България към държави извън Европейския съюз 

спрямо същия период от предходната година (януари – октомври 2023 г.) 

 

Източник: НСИ 
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България отстъпва едно място и заема 59-то сред всички износители в света 

(58-мо място за 2020 г.), непосредствено преди Литва и Египет, и след Словения и 

Нова Зеландия. В ЕС сме на 20-то място (20-то и за 2020 г.), преди Литва и Хърватия, 

и след Гърция и Словения. През 2021 г. България е икономика номер 70 в света по 

отношение на БВП (текущи щатски долари), номер 59 в общия износ, номер 59 в 

общия внос, номер 78 в икономиката по отношение на БВП на глава от населението 

(текущи щатски долари) и номер 40 най-сложна икономика според индекса за 

икономическа сложност. Най-големият износ на България е рафинирана мед (1,8 

млрд. долара), пшеница (1,49 млрд. долара), електроенергия (1,19 млрд. долара), 

рафиниран петрол (1,13 млрд. долара) и пакетирани медикаменти (1,06 млрд. 

долара), изнасящи предимно за Германия (6,2 млрд. долара), Румъния (4,36 млрд. 

долара), Гърция (3,55 млрд. долара), Италия (3,42 млрд. долара) и Турция (2,57 

млрд. долара). През 2021 г. България е най-големият износител на железни пирити 

в света (41 млн. долара)(Bulgaria (BGR) Exports, Imports, and Trade Partners, н.д.). 

Бумът на износа започна още с увеличаването на поръчките по време на 

COVID възстановяването, а благодарение на високата инфлация през 2022 г. – 

основно на енергийните продукти.  

 

Фигура 4. Изменение на износа по стокови групи от България (януари - октомври 

2022/2023) 

 

Източник: Статистически данни от НСИ 
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През 2023 г. най-чувствителен ръст спрямо предходната година е отчетен в 

секторите „Машини, транспортни средства, апарати, инструменти и оръжия”, 

„Текстил, кожени материали, дрехи, обувки и други потребителски стоки” и „ 

Продукти от животински и растителен произход”. Намалява секторът на „ 

Минерални продукти и горива” като значително се свива износа на минерални 

горива, минерални масла и продукти от тяхната дестилация; „ Химически 

продукти, пластмаси” с 0,2% се увеличава износа на каучук и каучукови изделия; 

„Неблагородни метали и изделия” в т.ч. около 1% намалява износа на мед и 

изделия от мед с 0,4% спада износа на чугун, желязо и стомана. 

През последните години България е изнасяла разнообразни стоки, но някои 

от основните продукти и услуги, които често се посочват като ключови за 

българския износ, включват: 1. Хранителни продукти: България е известна с 

производството на висококачествени хранителни продукти, като розово масло, 

луканка, българския йогурт, билкови чайове и др. 2. Текстил и облекло: 

Българските текстилни и облеклови продукти. 3. Машини и оборудване: 

Включително електроника и технологични устройства. 4. Химически продукти: 

Препарати за растения, пластмаси и химически суровини. 5. Строителни 

материали: България изнася разнообразни строителни материали, включително 

керамични плочки, стъкло и стомана. 

 

Заключение 

В заключението може да се подчертае, че най-важният аспект за българския 

износ е диверсификацията на продуктовите пазари и стимулирането на 

иновациите. Разнообразяването на износните пазари помага на страната да бъде 

по-устойчива към външни икономически шокове, докато иновациите допринасят 

за създаване на високотехнологични продукти и услуги, които заемат конкурентно 

предимство на световната сцена.  

Общият тренд след присъединяването на България към ЕС е нарастващ 

износ. Въпреки че могат да възникнат годишни вариации, често се наблюдава 

положителна тенденция в износа на стоки и услуги. Членството в ЕС предоставя на 

България по-широки възможности за търговия и сътрудничество, като спомага за 

развитието на износа чрез облекчаване на търговски бариери и повишаване на 
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достъпа до нови пазари. Страната се възползва от предимствата на европейската 

икономическа общност, като развива своите износни възможности и укрепва 

конкурентоспособността си. Поради това, ЕС не спира да се развива и разширява, 

като все повече страни виждат ползите, които той може да предложи. 
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Списание „Глобални и регионални измерения на международните 
икономически отношения“ (съкратено ГРИМИО) е правоприемник на изданията 
с научните резултати от ежегодната студентска научно-практическа конференция, 
организирана от катедра „Международни икономически отношения” при Стопанска 
академия „Димитър А. Ценов” – Свищов. До 2020 година изданията са сборници със 
самостоятелни ISBN номера, а от 2021 до 2023 година са периодичен сборник с 
постоянен ISSN номер – достъпни във Виртуалната библиотека на Стопанската 
академия на адрес dlib.uni-svishtov.bg. 

Първата конференция е проведена през 1996 година по идея на проф. д-р ик. н. Иван 
Стойков и на гл. ас. д-р Симеон Момчев, преподаватели към катедрата. Участници са 
студентите от трети курс на специалност МИО към Стопанската академия, а тематичният 
фокус е върху международните инвестиции. 

От 2014 година към събитието се присъединяват преподаватели и студенти от 
катедра „Международни икономически отношения” при Икономически университет – 
Варна, а през 2015 година и от катедра „Икономика и международни отношения“ при 
Русенски университет „Ангел Кънчев“.  

През годините конференцията се утвърди като форум за научна изява на 
студентите и докторантите извън учебната аудитория и създаде възможност за 
разчупване на формалните отношения лектор-обучаем, обмяна на опит в провеждането на 
мероприятия, свободно споделяне на творчески идеи. Постепенно тематиката се разшири 
и обхваща широк спектър от области, влизащи в сферата на международните 
икономически отношения и международния бизнес. 

Пленарната сесия на Двадесет и осмата конференция се проведе на 18 май 2024 г. 
присъствено в Базата за обучение на Стопанска академия в с. Орешак и в дистанционен 
формат чрез платформата BigBlueButton. 

 
 

Journal “Global and Regional Dimensions of International Economic 
Relations” (abbreviated GRDIER) is the legal successor of the publications with the 
scientific results of the annual student scientific-practical conference, organized by the 
Department of International Economic Relations at Dimitar A. Tsenov Academy of 
Economics - Svishtov. Until 2020, the editions are conference proceedings with 
independent ISBN numbers, and from 2021 to 2023 they are periodical collections with a 
permanent ISSN number - available in the Academy’s Virtual Library at dlib.uni-
svishtov.bg. 

The first conference was held in 1996 on the idea of Prof. Ivan Stoykov and Head Assistant 
Simeon Momchev, lecturers at the department. The first participants were the 3rd year IER 
students at the Tsenov Academy of Economics, and the thematic focus was on international 
investments. 

Since 2014, the event has been joined by professors and students from the Department of 
International Economic Relations at the University of Economics – Varna, and in 2015 from the 
Department of Economics and International Relations at the Angel Kanchev University of Ruse. 

Over the years, the conference has established itself as a forum for the scientific expression 
of students and doctoral students outside the classroom and has created an opportunity to break 
the formal lecturer-student relationship, exchange experience in conducting events, and freely 
share creative ideas. Gradually, the topics have expanded and cover a wide range of areas, entering 
the sphere of international economic relations and international business. 

The plenary session of the Twenty-eighth conference was held on May 18, 2024 at Dimitar 
Tsenov Academy’s Training and Recreation Center in the village of Oreshak and online through 
the BigBlueButton platform.  

https://dlib.uni-svishtov.bg/
https://dlib.uni-svishtov.bg/
https://dlib.uni-svishtov.bg/
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